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Un autobus puo contenere 80 passeggeri. Riusciranno una scolaresca di 16 alunni e 2 insegnanti a salirvi,
sapendo che e gia pieno peri -7 st

Elisa deve preparare la sua torta preferita. La ricetta per 4 persone richiede 240 g di farina e 160 g di zuc-
chero. Se la farina indicata nella ricetta é i % di quella che si trova in dispensa, mentre lo zucchero é i ";—.
riuscird Elisa a fare una torta per 7 persone? [no]

P Le frazioni equivalenti > Teoria a pagina 94

m VERO O FALSO? Sono equivalenti le frazioni: &~Lad=bc
& 7 . 2,65
yeg M . ye3y M EEN vouswmams Fractions on the 0-1 segment
.00
b, Tjs_ e % [v] [] d. % e % [v] [F] a. Draw a horizontal segment that is 24 squa-
res long, on graph paper.
Utilizzando la definizione, stabilisci se le seguenti b. Label the endpoints 0 and 1.

coppie di frazioni sono fra loro equivalenti.
Bp 4 ¢. Put marks on the 0-1 segment for:

[ 11 | i;—, —1%--; —g—, ITD; _1%" —336 o halves; s fourths;
i W T - o thirds; o sixths.
@ 3t 89 20 40 Which points have multiple labels? Why?

P La proprieta invariantiva > Teoria a pagina 95

Bl vero o FaLso? Applicando la proprietd invariantiva si pud scrivere: Moltiplicando o dividendo per
[ IS5

. s 5 y uno stesso numero naturale
it e e ). 5_5+2 diverso da 0 sia il numera-
a. = % V||F G = ;
3 3-2 :] L—J 8 8+2 [E] [a tore sia il denominatore di

: . una frazione, si ottiene una
vi-3 @B e i @0

frazione equivalente.

| FONDAMENTALI Applicare la proprieta invariantiva

Scriviamo, se & possibile, la frazione:

a, equivalente a -;— con denominatore 14; b. equivalente a g— con denominatore 12,

Tl denominatore 14 si ottiene da 7 moltiplicando per 2 (infatti 14 : 7 = 2). Applichiamo la proprieta
invariantiva delle frazioni, moltiplicando numeratore e denominatore per 2:

3 3l 6 :
Al 5 M = o Possiamo trovare |a frazione equivalente solo se il suo
denominatore & multiplo di quello della frazione data.

n PROVA Tu. Svolgi un esercizio simile interattivo per vedere se hai capito.

Applicando la proprieta invariantiva delle frazioni scrivi, quando & possibile, le frazioni equivalenti alle
seguenti, in modo che abbiano, nell'ordine, denominatori 9, 10, 12, 14, 15, 18, 21, 35, 60, 84.

1 2 4 5 3 2 1 4 6
Es = = & B 5 » =

[ 55 [ JEIN]

~iju

120

| COMPLETA trasformando il numero dato nelle frazioni indicate.

@ FALUN ESEMPIO Scrivi tre frazioni equivalenti a g 10° E 7> 9

—
(]

BT sotwolinea le frazioni ottenute da -i applicando la proprieta invariantiva. Indica il fattore utilizzato.
[I5E]

E} 10 10 15 15 21 20 30 20 310 1500
2 4 g8 16 12 0 120 240 16" 404" 1200

P La semplificazione di frazioni > Teoria a pagina 96

Cancella le frazioni che non sono equivalenti alla prima; fra quelle rimaste, cerchia la frazione ridotta ai
minimi termini.

[ 21 | |i- 2 2 6 6 16 18 16 15
s 70 9 5 10 15 20° 20 40 35
(807 21 40 60 60 10 20 100 120
E G2t 4 B, e e AR e e S
[5 10 5 1 2 6 20 8 9
B3 5 + T oo oo i

Per ridurre la frazione ai minimi

termini dividiamo numeratore e

Riduci ai minimi termini le seguenti frazioni, qualora non lo siano gia. denominatore per il loro MCD.
B 55 v o BN 550 16t 1m0 50592
@ eureral Cifre in gioco Nell’espressione KAE?’gg ‘C{}'O'U ogni lettera rappresenta una cifra

diversa da zero; lettere uguali rappresentano cifre uguali e lettere diverse rappresentano cifre diverse, Qual
¢ il pits piccolo valore intero che questa espressione pud assumere? («» indica il prodotto.)

[a]1 [8] 2 [c] 3 [=]5 [E]7

EEN eussxar Bianco e nero In figura ¢ riprodotto un logo disegnato accostando
*®*  archisemicircolariicui raggi misurano 2 cm, 4 cm o 8 cm. Quale frazione del logo
¢ ombreggiata?

i 34 @Y @33 @32

[Kangourou [talia, 2010]

|Kangourou Halia, 2011]

P La riduzione di frazioni a denominatore comune L3 Attivita interattiva
» Teoria a pagina 96

Riduci le frazioni di ognuno dei seguenti gruppi al minimo denominatore comune.

Z. 3 23 1 2 3 2 1
B 5 r5 o7 BT Bl oo owns
3 3 01 1 1

1 2 )
ER 5 5917 w4 w0 oo

121
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Bl Considera
L1 1]

FAIl IL PUNTO SULLE COMPETENZE GUARDA! . 5 2 5 i q < 5 5 i -
i Fal questi izi a=(=2)"+ (=2 = (=2)7:(=2)4 b = (—=2)* (+3)* (+6)7 :(=6)%, c = (—3)°- (+27)* : (—81)".
Le potenze e le loro proprieta aj ?:31 ezsuerczE % e

a. a5 b. (b "
VERO O FALS0?

U potenza con base negativa ed esponente pari & positiva. 1]
b. Una potenza con base negativa ed esponente multiplo di 3 & negativa. v][F] P L o . - "
e espressioni con i numeri interi
¢. Il'quadrato di un numero negativo non & mai negativo. v1[F] B
i G T
o8l otk i um urpicro-dlispait & pestiiv (v [e] EfZ] cowmpLeTA Lo svoLaiMENTO Caleola il valore della seguente espressione:
e. Una potenza & negativa solo se la base & negativa e 'esponente & dispari. [v][F] 850 " , ; ) .
f. La somma di una potenza con il suo valore assoluto pud risultare ugunale a zero. v1[F] 153 2107+ [(-3)% (-2)%:18]7: (-2)* - 2.
BN vero o FaLsor (15— (13:2=10))°+ [(-3)%- (-2)?:18]%:(=2)4=2= Yar-b=fa-bP
P v [F] d. (-19)7 =19 v][F] [15—=|_P+IL__P:18P:(-2)=2=
b. {—1)" =1 [v][¢] e. (—8)(—8)(—8)(—8) =—8 v][] ( DRl | (18P (=2 -2 = +25:(=2)-2= YE2r=2 Pﬂfpﬁm?fﬂ‘iﬂﬁ?em'am
@ —10*==(~10)* V] [F] £ —144= (- 12)° v [F] SL42 =22 yaiamean selasereiesoupsll
COMPLETA le seguenti uguaglianze (a volte ¢'é piti di una risposta possibile). 2l =il
LA b
a. (== (=i=(-2) c. (=N=(+N3¥=(1 pP)* e. [(+5)—(+5)3=(+5)5
( )2 ( s ( ( , ) . [« )3 ( ! e | CACCIAALL'ERRORE Le seguenti uguaglianze sono false. Correggi gli errori.
b. (=3)% =36 d (-22y—=(__p £ (=24 (-2)F= i
- == G2t M 17-(3+4-7)=17-3+4-7=11 (15:3—4P+5-3 (-3¢=
VoD (=]
.n Determina il segno del rls_u]lato senza eseguire le operazioni. B (—6):(3F+7—14=—d+7—14=—11 (5—4Y4+5427=14+5+27=133
& =0 (02 =0) b =B —5)2¢] (337 ¢ =[-8} (=[=(=5]) E"""'"
O (18P :(—6F+(—2)22—16+1= (14:7 -4 +6-(13+7-6) =
TEST Quale deduzione, con a € Z, & falsa? R ano i
I3 | (—3V+(=2)—16+1= (2—4P+6—-13-7+6=
[Al(—a)y>0~a<0 [B](-a)!>0-a>0 [c]—(a)?20-a=0 [B]-(a)<0—-a>0 ; N s ey
NEBOGERLSOY COMSMGHIFAET. e e et s 5 o e S i e e 5 St
= L S V] [F A AP v [F] Calcola il valore delle seguenti espressioni.
b. atad=a’ ME e (a)l-a))=d,conato. ME (2 45)+[(+3)+ (—4)| +{(+6)+[(—14)+ (—13) + (+9)] +(~17)} [+17]
¢ —a'-@=(-a)’ MEF] £ (a)=- ] [F] e i
+15—{+7+[-6—(+15—-6)|+ 1} +{—|+6—4+(3-2)]|+6} [+25]
COMPLETA le ugnaglianze (a volte c’é pili di una risposta possibile). a2
A (—3p= . e ( Y=+81; e (+4—12+33)°= : [15=(6:3-5-2)+3]:[2:(—4)— 2]+ 7 [(—6) 2+5] —50]
b. (_ M}=+7 d (=2)¢= ; £ (L__PP=+L1. EE] 3 3-2+5+[3+10—20+(3—-2—10)]+[32+10—(32+5+12)+ 7] [—4]
[GIE
Bl tEsT Una sola fra le seguenti uguaglianze é falsa. Quale? (a,b = 7) 21-7-{2—[5:(4=3)=2]+6}+5-{7:[6-(3-1)—4-(2+1)] -4} [—24]
Ll 1= [ L&le)
—(ay=(—ay ¢l (—ay-(—ay=—a*
(8] ~ [} ¢ -a) A (104+6-22):(2°:28)—15-2+(7—4-6)— (4 +3—72) [+12]
(—af (+byY =—a'k’ [E! (—aby =—a'p® GE
............................................................................................... B0l (5:[10—2-(3-7—5-4)]-8}:80+[(4+3:5):(3+2-8)] [+5]
!ASSOCIA a ciascuna espressione il suo risultato. RES
H . . . _ 6P 310106 2_(a4_ 5
o RS a 2 EOE 1. - (+4) (—4F o 55 [.m {[(10—6y+3-10]:(6:3)} + 4 +32—(2¢~1) [+21]
L E L : 3 N
5 2. =[(—2FF b2t 2. —(+2)(-2F b. -2 (A+17—6-42+[(4—2) 4+ 6]—2°-3°'9 [+33]
! 3. —2¥ & 128 3. (—6) :(+3) (+27 c. =20 882
H _ ; 9. _ e 3- A ia
E 4, (—239 d. —26 4. —(—2f :(+4P d. 27 7-5+2:[2:5+2(5-1)]:2—5°—(3-2*.4+ 3> 2) [+4]



EPA Siano a e b due numeri naturali e * operazione definita da: a * b = 2ab+a — 3b.

LIS

a. Calcola 3 + 4 e 4+ 3, Valela proprieta commutativa? [15, 19, no)

b. Trova un controesempio che dimostri che I'operazione = non & interna in [¥.

EEN Durante un’assemblea sono presenti 95 persone: di queste 35 hanno la stessa etd, 5 in meno hanno un anno
in piti ¢ le rimanenti hanno un anno in meno delle 35. Spiega perché la somma delle eta dei partecipanti

all'assemblea & divisibile per 19 e multipla di 5.

UTILIZZARE TECNICHE E PROCEDURE DI CALCOLO

\TEST

K8 Delle seguenti operazioni solo una rnon ¢ esegui-
eCO . 5
“ bilein M. Quale?

[a] (7-4)+5
(7-5)-3
[e] (7+5)-

[o] 9—(7—-5)

EEl solo in una delle seguenti uguaglianze é stata

*“" " applicata la proprieta invariantiva della divisio-
ne. Quale?
[3] 36:12=34:10
6 12=24"1
[c] 36:12=9:3
[p] 36:12=31

Bl Quale delle seguenti uguaglianze non & corretta?
i [A]10-7+2=10—(7+2)
[Bl10-7+2=(10-7)+2
[c]10-7+2=10-5

] 10-7+2=10—-(7-2)

Solo in una delle seguenti ugnaglianze & stata
*““  applicata in modo corretto la proprieta distri-
butiva. Quale?

[A] (12:6)+3=13618
[B] (12:6)+1=13:6
[cl(12+6)-2=24+12
[°] (12-6)+2=14-8

BTl 1 successivo del numero 21 — 1 &

[ Juis
[&] 2(n+1)-1. €] 2n+1.
2(n+1). o] 2n,

m Il prodotto del numero naturale n, maggiore di
1, per il quadrato del suo precedente é:

Eln'-(n—])‘. E[u (n—1).

[B] n-(n—1F D] #-n?—1.
espressione a’ b* ¢) wviene applicata

XN Allespressione (5-a® b*-c)’ viene appli

""" una proprietd delle potenze. Qual & I'espressio-
ne equivalente ottenuta?
[a] 25 a® b2 & [€] 5-a%-b* 2
[8] 25-a% b*-c o] 25 4 b'- &
mvarst  Nell'insieme dei numeri naturali, qua-
**7 e delle seguenti espressioni corrisponde a un
quadrato perfetto?
@32_23_51 532_41.52
[e] 32.22.5° [B] 3% 4% 52
EXE mvaisi L'espressione 107 +10% & anche ugua-
[ Jais]
lea

[a] 207, 107, [e]11-107. [o] 10973,
EER Per quale valore di n € I, se esiste, si verifica
*99 che 3+ = (337
[a] n=1.
n=2.
EI n=0.

L_Iﬁ Nessun valore di n.

EZN vouamatis Which of the following numbers is a perfect square?

El 415566 445665 @ 455468

[o] 455%¢°  [E] 4¢5%¢

|USA, AMC 12, 2002]

Pl compLeTA inserendo i simboli <, > tra i naturali indicati.
| lals}

a, precedente din+2 lsuccessivodin—1,conn = 1;
b. successivodi n+1 precedente di n + 2;
c. precedente del precedentedi n+21  successivo di #n — 3, con n = 3.

m TEST Applica i criteri di divisibilita per stabilire se le alfermazioni sono vere o false.
*I0

a. 2035 é divisibile per 5 e 25. [v][F] d. 12116 é divisibile per 2, 4 e 11. v][E]
b. 298 ¢ divisibile per 2 ¢ 4. vl I[F] e. 135 ¢ divisibile per 3,5¢9. ][]
c. 825 & divisibile per 3 e 11. [v]
ASSOCIA a ciascun numero la corretta scomposizione in fattori primi.
e 1. 3087 2. 3360 3. 3600 4. 3675
a. 3%-7¢ b.. 2%:3% 5% € 305%72 d, 2°-3-5:7

BEl Scrivii seguenti numeri in ordine crescente.
[ I+1-]
(9% 3-27% 9% 1A/2; 18%
EZH Trovail numero naturale » tale che
*20
390 3% _ 3 = py.. 377, 2

m Trova il numero naturale n che rende vera la seguente uguaglianza:
[ _ls1+]
(37943 =271, 0
BN Dai
L1 1]
4 2 3 2 o
=209 h—36) (—g0% g 40D .33

qual & il numero pit piccolo e quale il pit grande? (suscerimento Scrivi i numeri come potenze di2 o di 3.
Confronta le potenze con lo stesso esponente o con la stessa base.)
[Olimpiadi della matematica, Giochi di Archimede, 1995]

Calcola il valore delle seguenti espressioni.

BB (- 4):2-3 7):3P 435 {[@)7): (@ 4) 12]
EE] 2232521 (12°:6°+2)2 + (1°+ 27— 3"+ 47— 59 [10
m [62—(3*—=3%:33)] - [2t— (22 —3)] — (24 =213 10]
B (6629 (3 1290+ (7977 (32:2%:3) 4

m [(157:3%2- 28] :[(5")* 5] —3- (22 5) t
(8°:47-29): 22+ (4°-2)" 1 (4-47)° = 2% (2°)° §
E.a [(36:3%)7:2%] - [(36 :22)%: 3] 1 144 — 144 : (7" + 52— 32129 18]
E"ﬂ {172 — (152 + 834+ 8* 147+ (31132 —1%)?} : [(2° — 532 — 82 2] i
[?l (6":6%:6%: 6% [1270:12%: (129 4] [37- 2% + (41 (27 + 2" — 397 54

=30°+31.25-2"+2) -2 {2 [6+(5°—3*—4)°]+3-6}. 10 0

Kl 15-3 813+ (32



ESERCIZI

[ 36 | Semplitica le frazioni dei tre gruppi seguenti e poi trova il loro minimo denominatore comune.
.0
3 3 2 B 4 20 25 B 9 15

31 200 a2 © 300 24 60 “ 200 30 90

P | numeri razionali > Teoria a pagina 96

VERO O FALSO?
14

a. | numeri razionali si ottengono utilizzando tutte le coppie ordinate di numeri interi. [v][F]
b. Nell'insieme [J le frazioni con denominatore 1 corrispondono ai numeri naturali. [E E
¢. llnumero % rappresenta anche le frazioni % e % [v][F]

d. Il numero razionale 3 ¢ rappresentato dalle infinite frazioni in cui il denominatore & -é-
del numeratore. ][

Stabilisci se ciascuno dei seguenti insiemi di frazioni rappresenia un numero razionale e in caso afferma-
tivo scrivi la frazione irriducibile che lo rappresenta.

8 36 32 16 36 16 96 18 36 65 52 104
B {teeht B{Seee)l EEEID)

. - - . S W | B
@ Per ognuno dei seguenti numeri, indica se appartienc a IV, Z, (: =5, — 37 + 5. 10, 0, — 1.

La rappresentazione e il confronto &fj
di numeri raZionaIi Attivité interattiva
P La rappresentazione dei numeri razionali su una retta > Teoriaa pagina 99

[ELl vero o Faso? Sulla retta orientata:
CEE

A % e % coincidono. [v][F] & %é a sinistra di +1. [v][¥]
b. — )]5 e 135 sono alla stessa distanza da 0. [V [F] d — -g— ¢asinistradi—l eadestradi0.  [v] [F]
| FONDAMENTALI Rappresentare un numero razionale sulla retta orientata q

Disegniamo su una retta orientata le due frazioni %— & s‘;-

Disegniamao la retta orientata e lorigine 0. Scegliamo un segmento unitario di lunghezza adeguata.

Per scegliere U'unita di misura, valutiamo se le frazioni sono pil grandi dell'unita.

Per rappresentare %— dividiamo il segmento unitario in 5 parti uguali e, partendo da 0, percorriamo

la retta verso destra, fermandoci dopo 7 passi. Per rappresentare —g—, dividiamo il segmento unitario in 7

parti uguali e, poiche il numero € negativo, procediamo verso sinistra, fermandoci dopo 2 passi.

i 3
T T T T

;_
-2 -1 G2 0 +1 1 +2
7 5
. b b ' J
u u

n PROVA Tu. Svolgi un esercizio simile interattivo per vedere se hai capito.

Rappresenta su una retta orientata le seguenti frazioni. Indica per ognuna se & propria, impropria o
apparente.

1 3 1 1 8 7

EA ;. 3 3 +2, +g

5 3 > _8 3 9

- g 2 4 9 3 5
m -+ + + +

4 5. AL JF 7 5

B -5 s ~—2r T& Yo

EX vousamams Fractions on the number line Place the following rational numbers on the number line.

i 1
§ L B0 B 0 e 20 B 2

i t
2 3 2 4 0 1 2

i

151 U ST ST PO TP - 52 ST UL RO -SUL BN SN
| BCO ee oyl y

]

'

P 1l confronto di numeri razionali > Teoria a pagina 99

EEN vero o FaLso? EZN Soloin una delle seguenti relazioni il simbolo di
S :

1.1 — *"" confronto & errato. Quale? Perché?
273 ¥ B 5. 4 o 2.7
[ L e LU T
4 1 6
ol 2
7 1 _ EE mwvas Quale frale seguenti disuguaglianze &
O (v1 [£] **" quella corretta?
d. gra due({raziuni con lo sless?lnumeratore, |Z] -'%' £ % < '230 E 'i%' =% % < —é%
iverso da 0, & maggiore quella -
che ha il denominatore minore. v E (8] 140 = % < 53} L} % < g— < }i
Confronta le seguenti coppie di frazioni mediante | prodotti in croce.
5 2 11, 5 3 1 _3 _2_7 _8_3
El 55 5 61 Bl -+ 53 5§
3 3 11 6. § 14 15 1. 1 15 285 8.9
7 7 T Bl -5 v 0 S5 5

Il compLeTa inserendo uno dei simboli <, =

g
.o
STy goE, o8 WL Z, ds. w3, . 8L ST 88
] [ 15 ¢ 20" 9 E

ESERCIZI



® La moltiplicazione > Teoria a pagina 102

IEX} vero o FaLso? 1l prodotto tra due numeri razionali discordi:
[ElE]

a. ¢ maggiore di entrambi i fattori. v] []
b. & minore del fattore maggiore. v] [¢] 3— %= %3—
c. halo stesso segno del fattore minore. [F] (con b, d # 0]
d. puo essere maggiore di —;“ [v] [F]
| FONDAMENTALI Moltiplicare frazioni u
; 12 10 2
Calcoliamo: a. 359 ;b3 -[-——-E-).
2 42,10 _12-10 120 _ 8
25 9 5 259 225 N 15" Per risparmiare un passagagio, prima di eseguire la molti-
per definizione semplifichiamo plicat.me. possiamo semplificare i fattori al numeratore e
5y denominatore.
»u =L (abbiamo diviso per 3il 12 eil 9 e per 51l 10 e il 25).
%5 =15
5 3
2y_3 -2 _—6_ 6 Per il segno del
B 3l=f)=T 5 =% 1 risitiais, vole ta rogela
e dei segni.
Oppure, piu brevemente: 3 (— %—] = —(~5—2 =—g

PROVA TU. Svolgi un esercizio simile interattivo per vedere se hai capito.

Calcola i seguenti prodotti.

L8 (O LA S 84
(R FE RS G
4D HBE HRE (BN
(V3 o3 7 e) ()

S(=7s el -2k AR(=3 -2
B(Hem D (e (D)
COMPLETA la tabella.

- HEIEHEE

b !

ol [5[3]0 []4




o Le operazioni in Q
P L’addizione e la sottrazione Attivita interattiva @ > Teoria a pagina 101

VERO O FALS0? Considera p, g, r, s numeri naturali, conr # 0 e s # 0.
[ Isls)

P 19 P + ‘i' q_ptq 1
i tenn Lo i gy
b 2L PSEME 4 2oy 25T @B
| FONDAMENTALI Sommare e sottrarre frazioni u
= _4
Calcoliamo: a. e g,b 3 5
T 35 6 35—6 _ 29
A +H5—F =+ — = 1o
2mcr115 [;’5} _1?0 i e L Applichiamo la proprieta invariantiva
. per ricondurci al caso di frazioni con
In forma abbreviata: b At e

(10:2).7  (10:5) 3

7 3 35-§_ 29
T 5= 1w 10

scriviamo 3 come frazione con denominatore 5
In forma abbreviata:

-~
)
o
w
7]
11

Ogni numero intero si pud scrivere
come frazione con denominatore 1.

&

n PROVA TU. Svolgi un esercizio simile interattivo per vedere se hai capito.

Calcola le seguenti somme algebriche.

Rt R T S "t

%_%; %Jr%? é——%; %—}1—.
Bid 3k
4—-_-1,.,--; g-+5; 1_%.; §+1

| 50 JREREE 9+ & 2- 1 2+ -

2t ERE 1+ 35 > — 4+ 5 g2
(82 L5 S +3-34 1254 19519
i FTHETETHL E-Tt3-6  3-qt2-3 E-yt{p-L

'GGMPLETA le seguenti uguaglianze.

: 5 =45 b= L 2.=4 2 1 _L1
| 84 *3""' =24 318 253 5T
i Al =Ll Lol 8. 2o lt o8
fﬂ 1= &0 Bl & % L' R &



